

临沂市机电工程学校

2022-2023 学年体育发展年度报告

一、学校概况

临沂市机电工程学校（沂水县职业学校），是国家级重点中等职业学校，省级规范化学校。学校占地 153 亩，建筑面积 7.07 万平方米。学校现有教职工 359 人，其中专业教师 199 人，“双师型”教师 142 人，全日制在校生 4979 人。

学校设有机械工程系、电气工程系、信息技术系、汽车工程系、学前教育系、财经医护系、职教高考部 7 个专业教学系（部）；开设机械加工技术、电气设备运行与控制、焊接技术、幼儿保育、旅游服务与管理、电子商务等 10 个专业，其中：省级品牌专业 1 个（计算机网络技术），市级示范性专业 4 个（计算机网络技术、机械加工技术、电气设备运行与控制、汽车运用与维修），规范化专业 3 个（幼儿保育、会计事务、旅游服务与管理）。分别与临沂大学、山东科技职业学院、临沂职业学院、德州科技职业学院等举办“三二连读”大专班。学校还承担全县农村两委成员的学历教育、继续教育、社区教育工作。

近年来，学校不断夯实中等职业学校基础地位，以高职升学、校企合作、技能大赛为抓手，持续推进学校内涵建设，学校办学质量不断提升，得到了各级领导和广大人民群众的一致肯定。先后被评为国家级重点职业学校、全国中等职业教育德育工作实验基地、全国职工教育培训示范点、山东省

中等职业学校教学示范学校、临沂市职业教育十佳学校、临沂市教育系统先进基层党组织、临沂市五四红旗团委、临沂市智慧校园等荣誉称号。

学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，认真落实《国家学生体质健康标准》、《山东省中等职业学校学生综合素养评价实施方案》、《山东省学生体质健康促进条例》，把体育教学工作放在重要的位置。坚持“健康第一”的思想，以“构建和谐校园，让学生健康快乐成长”为宗旨，推动体育教学工作全面发展。

二、体育教学工作开展情况

1. 领导机构健全。学校高度重视体育教学工作，成立了以校长为组长，分管校长为副组长，相关科室负责人和班主任、体育教师为组员的体育教学工作领导小组，明确工作目标，层层落实责任，加强对体育教学工作的指导。

2. 师资力量雄厚。按要求配齐配足体育教师，学校现有体育教师 14 名，其中高级讲师 3 名，讲师 11 名，全部具有本科学历。在体育教学工作中，教师们能够积极参加政治学习和业务培训，积极参加校内外教研活动，业务水平不断提高。1 人获得临沂市优质课比赛二等奖，1 人获得临沂市优质课比赛三等奖。

3. 体育设施完善。学校建有 400 米塑胶田径场 1 处，篮球场地 8 处，排球场地 4 处，足球场地 1 处，形体训练室 3 处等。近几年，又投入 20 余万元购置体育器材，保障体育

教学工作的顺利进行。

4. 体育活动时间充足。按照《山东省学生体质健康促进条例》要求，开齐开足体育课，不随意削减或挤占体育课，每周每班级开设两节体育课。校园体育活动时间安排符合要求，每天组织上早操，上午统一安排四十分钟的大课间体育活动，开展跑操、做广播体操等体育活动。当天没有体育课的班级，在下午课外活动组织学生进行体育锻炼，主要以球类、跳绳活动为主。

5. 体育比赛成绩优异。组织学生积极参加沂水县教育和体育局举行的中小学篮球赛、足球赛、乒乓球比赛、田径运动会等体育比赛，在比赛中锻炼学生意志，增强体质，展现学生良好精神风貌。学校多次荣获沂水县优秀组织奖、精神文明奖等荣誉称号。

6. 体育活动丰富多彩。举行篮球、跳绳、拔河、阳光体育、田径运动会等体育活动，让每一名学生积极参与。在活动中注重培养学生的人文素养、职业素质和合作、奉献、吃苦耐劳的精神，促进学生养成良好行为习惯，提高学生综合素养。

7. 养成教育成效显著。根据《教育部中等职业学校德育大纲》、《山东省学生体质健康促进条例》的要求，学校重视养成教育，开展正确使用电子产品、禁止吸烟、食品安全、防溺水、心理健康等专项教育活动，培养学生养成健康生活习惯和行为习惯，全面提高学生身体素质。

8. 国防教育彰显特色。学校被评为国防教育特色学校。

成立专门的国旗队，每周一举行升旗仪式，组织国旗下讲话，进行爱国主义教育。新生入校后，对学生进行两个周的军事训练。通过国防教育，培养学生强健的体魄、吃苦耐劳的精神和树立报效祖国的理想。

三、体质健康测试工作开展情况

1. 健全机构，制定方案。根据教育部办公厅《关于做好〈国家学生体质健康标准〉测试数据报送工作的通知》要求，健全机构，成立《国家学生体质健康标准》测试数据报送工作领导小组、测试小组、录入小组，制定各小组职责，明确责任，分工负责。结合学校实际情况，制定《国家学生体质健康标准》测试数据报送工作实施方案、《国家学生体质健康标准》测试工作规程、《国家学生体质健康标准》测试秩序册，保证测试工作顺利开展。

2. 组织训练、积极备测。学校根据实际情况，加大经费投入，配齐测试器材。因地制宜做好测试场地的建设工作，为测试工作的顺利进行提供保障。由体育教师和班主任负责，组织学生学习《国家学生体质健康标准》要求的测试项目和标准，并利用体育课、课间操、课外活动等时间，针对学生身体特点，组织学生科学训练，加强指导，认真准备测试工作。

3. 严肃认真，科学测试。在各班级认真训练的基础上，科学组织测试工作，保证学生的身心健康和安。学校每学期组织《国家学生体质健康标准》测试，统一标准，统一要求。裁判员严肃认真、严格执法，学生精神饱满、积极参与，

保证了测试数据真实、有效。测试小组负责成绩的收集、整理，要求数据记录真实，杜绝虚拟测试成绩，并对照《国家学生体质健康标准》如实填写表册，表册填写字迹清楚、工整，格式正确。填写完毕经学校审核后，及时上报录入小组。

4. 录入成绩，及时上报。录入小组将测试小组提供的测试数据，在规定时间内上报至教育部“国家学生体质健康标准数据管理系统”，并负责将《学生体质健康标准》测试成绩汇总表上报沂水县教育和体育局。上报工作结束后，书写测试工作总结报告，并将测试工作相关资料整理归档，以便查阅和迎检。

5. 加强防范，确保安全。牢固树立“安全第一”的责任意识，加强对学生的安全教育。在测试训练时，健全各项安全保障制度，落实安全责任制，加强对场地、器材、设备的安全检查，提出安全要求。测试前检查和了解学生身体健康状况，对生病或残疾或有特异体质的学生按规定实行缓测或免测

学校将继续加大体育教学工作力度，认真贯彻执行各级文件要求，全力做好体育教学工作，全面提升学生身体素质，提高学生综合素养，为社会培养更多的优秀技术技能人才。